

12月19日,云南省计划生育协会、中国人寿云南省分公司、云南报业传媒(集团)有限责任公司主办,云南春晚传媒有限公司承办的“暖心家园”“向日葵亲子小屋”授牌仪式暨优秀项目交流活动在昆明举行。

这不仅是对“幸福一家亲”公益项目中优秀基层项目的肯定,更是一次民生考题的集中检阅。一组组数据、一项项规划与来自基层的生动实践相互映照,清晰呈现出公益项目如何将“一老一小”这一“家庭最柔软的牵挂”,从社会关切的民生短板,锻造成群众身边的“幸福驿站”。



孩子们在盐津“向日葵亲子小屋”里玩耍



会泽“暖心家园”举办活动



项目交流者合影

“小项目”服务“大民生” 云南用公益实践守护“一老一小”

“一老一小”项目彰显需求之切与回应之准

云南省计划生育协会家庭服务部部长姚志昂在活动致辞中指出,“一老一小”是家庭最柔软的牵挂,是社会最关注的民生。“暖心家园”与“向日葵亲子小屋”,正是全省计生协系统精准对接群众需求,倾力打造的两大民生服务品牌。

这些项目在云岭大地的落地生根,生动诠释了以“小项目”服务“大民生”、以“小切口”推动“大事业”的治理智慧。

回望来路,一串数字勾勒出工作的广度与深度:自2022年8月,云南省计生协携手中国人寿云南省分公司、云报传媒集团公司共创“幸福一家亲”公益品牌以来,累计已有超过246个项目成功实施,基本实现全省16个州市全覆盖,呈现出从计生系统内部向社区、医院、社会组织等多元领域拓展的活跃态势。

尤其值得注意的是,聚焦“一老一小”的这两类项目,在近年申报中占比持续居高,彰显了需求之切与回应之准。

如何将关心关爱转化为民生福祉? 云南的探索给出了答案

活动现场,来自12个基层项目点的负责人立足项目实施成果与大家分享经验,他们提到最多的词是“改变”,不仅是服务对象的改变,也是自身工作理念与方法的改变。会泽县“暖心家园”项目点汇报人、会泽县社联社会工作服务中心理事长吴金泽说:“刚开始我们

以为就是组织活动,后来才明白,最重要的是重建人与人之间的联结。”

这种认知的转变,恰恰印证了姚志昂在展望中提到的方向:“幸福一家亲”公益项目,要在“精准服务”“协同联动”“资源整合”和“氛围营造”上持续用力。精准服务需要协同联动来实现,资源整合能为精准服务提供支撑,氛围营造则让所有努力获得更广泛的社会认同。

那么,公益项目如何通过资源联动,将关心关爱转化为可感可及的民生福祉?云南的探索给出了答案。“幸福一家亲”公益项目的成功实施,就是一场由群团组织、央企、权威媒体共同构成的全方位支持网络。

这种多元参与的模式,也正是“幸福一家亲”公益品牌设立的初衷。

云南春晚传媒有限公司董事长邱滨在发言中特别提到,作为“幸福一家亲”公益品牌的落地执行方,春晚传媒的角色不仅是宣传者,更是资源整合者与平台搭建者,希望通过举办优秀项目交流活动,让更多优秀项目走到台前分享实践经验、传递公益成果。更重要的是,希望以优秀项目为引领,带动更多项目协同发展,逐步形成具有云南特色的公益项目合作“云南范式”,为“小项目”的“大民生”效应提供可持续的引擎。

“暖心家园”让受助老人 从“心门紧闭”到“重绽笑颜”

“暖心家园”所面对的,是一个需要极度耐心与智慧的特殊群体——计划生育特殊家庭。他们曾经历创伤,往往

自我封闭,如何让他们重新融入社会、感受温暖,是最大的挑战。

在曲靖会泽县古城街道,“暖心家园”的志愿者用最朴素的方式破冰。吴金泽回忆,起初入户走访常吃“闭门羹”,但志愿者从倾听开始,从一场场小型生日会、健康讲座慢慢与对方沟通后,情况有了变化。

“几十年笑不起来的我,现在笑得出来了。”会泽县陈桂珍老人的话,道出了许多人心声。更深刻的变化在于角色的转换——在这里,一些相对低龄的老人从“受助者”变为“施助者”,通过参与社区“时间银行”帮扶更高龄的老人,在“暖心家园”里,他们实现了“双重治愈”。

而在香格里拉建塘镇北郊社区,“暖心家园”充满了浓浓的雪域高原文化气息。“暖心家园”工作人员为藏族老夫妇补拍婚纱照,镜头定格了跨越岁月的深情;藏汉双语春联、缝制高原草药香囊、欢跳锅庄舞……这些带着酥油茶香的活动,让关怀不仅仅是言语的慰问,而是有温度、可记忆的生命体验。

针对特殊家庭普遍面临的“生活难、心理弱、融入差”等多重困境,丽江市古城区“暖心家园”创新推出了涵盖生活关怀、健康关怀、养老关怀、心理关怀、再生育关怀的“五关怀”服务包,实现了从传统物质帮扶到全方位立体护航的升级。

“向日葵亲子小屋” 将知识从“云端”落到“灶头”

与“暖心家园”抚慰“夕阳”相呼应,

“向日葵亲子小屋”则致力于托起“朝阳”。

城区优质托育服务通过成熟的服务模式与显著成效,成功走进社区,在缓解“云育儿”焦虑的同时,也收获了积极的社会反响。然而,在云南广大的山区、乡镇,科学育儿资源相对匮乏,“向日葵亲子小屋”项目旨在填补这一空白,让优质早期教育服务变得可及。

当参会者来到云南省机关事务管理局华山幼儿园里现场学习时,他们发现,专业支持是华山幼儿园“向日葵亲子小屋”的一大亮点。小屋积极联动优生优育指导中心、妇幼保健院、高校等专业资源,从科学的辅食添加、睡眠规律调整,到常见疾病预防、幼儿情绪行为解读,专家们用通俗易懂的语言为家长答疑解惑,化解“云育儿”时代的焦虑。

在被称为“最窄一线城市”的盐津县,空间是奢侈的。启点幼儿园的“向日葵亲子小屋”却在“螺蛳壳里做道场”,多功能厅周末变身运动会场,走廊角落成了感官探索区。有限的物理空间,因无限的创意与用心,被赋予了无限的成长可能。

会泽县者海镇的金苹果幼儿园,“向日葵亲子小屋”直面的是农村家庭育儿的刚需。为此,他们推出了极具针对性的“农村定制”方案。老师入户指导时,不讲抽象的蛋白质、维生素,而是教家长“用家里的鸡蛋蒸出更嫩的蛋羹”“把当季南瓜做成宝宝爱吃的泥”……这种将知识从“云端”落到“灶头”的方式,消除了距离感,提升了可操作性。

本报记者 闵楠 摄影报道